



今晚谈

献血车进中学合规
舆论为何疑虑难消?

评论员 宋学敏

重庆市彭水县多所中学近日因献血车进校园一事引发广泛争议。尽管当地血站和学校迅速回应称“献血者均为年满18周岁的师生”，但公众的质疑并未就此停止。

讨论的焦点已从“是否符合规定”转向更实际的问题：规定如何确保被执行？在校园环境中，“自愿”会不会变味？

按《献血法》相关规定，年满18周岁、符合健康标准者可自愿献血，高三学生中确有部分群体满足

年龄条件。为何此事仍持续发酵？因为很多年前发生过的个别极端案例，如未成年人被组织献血等，许多人仍阴影未消。尽管如今技术和管理都已进步，但以往的教训令公众格外警惕。人们担心，在集体组织的氛围下，身份证件核验会不会流于形式？大家呼吁的是看得见的监督和严密的程序，比如是否有第三方在场、数据能否公开。

更大的争议落在“自愿”二字上。学校并非普通社会场所，其独特的集体氛围、师生间的身份差异，容易让“自愿”变味。当老师动员、班干部带头、同学间形成参与氛围时，所谓“自愿”中有多少是发自内心的选择？又有多少是出于“怕不合群”“给老师留坏印象”的隐性压力？不少家长担心，在这类集体活动中，自己的孩子可能不敢说“不”。献血活动应提前、全面地告知家长，赋予其知情权与建议权。

此外，中学生尤其是高中生，仍处于学业关键期和身心发展阶段。即便年满18岁，他们在社会观念中仍是需要优先保护的群体。将献血车直接开进校园，

无论初衷多么公益，都容易给人一种“因便利而模糊界限”的不适感。有网友建议，若为公益教育，可组织学生参观血站；若为鼓励奉献，完全可以提供校外献血点信息。将采血行为直接引入教育场所，这种做法未免显得简单化，也忽视了青少年群体的特殊性。

公众的疑虑背后，还夹杂着对无偿献血体系的多重复杂情绪。比如，偶尔出现的“献血容易用血难”的个案讨论，对“无偿献血、有偿用血”机制的认知偏差。当然，讨论中也不乏理性声音：有人回忆自己高中时的献血经历，称并未感受到强迫；有人指出此次献血的主力实为教师群体；也有人提醒，当前医疗用血紧张是客观现实，无偿献血作为公益事业，确实需要社会各界的支持。

献血本是传递爱心的善举，校园开展公益教育也有着积极意义。公众的质疑，绝非否定无偿献血的崇高价值，更非针对真心奉献的师生，而是对“好事办好”的更高期待：合规是底线，透明与尊重才是打消疑虑的关键。

阿斯塔纳轻轨调度专业专家学员在津培训进入核心实操阶段

哈萨克斯坦“种子人才”下月进班组

近日，哈萨克斯坦阿斯塔纳轻轨调度专业专家学员在天津的培训全面进入核心实操阶段。作为中哈共建“一带一路”的标志性工程，此次培训不仅是天津轨道交通集团输出中国技术标准与管理经验的重要实践，更在技能传承与文化交融中深化了两国友谊，为阿斯塔纳轻轨高质量运营注入中国智慧。



通行业调度员职业技能大赛第一名崔贺等行业骨干组成。天津地铁是全国第二个拥有地铁的城市，已经形成了一套非常成熟的调度工作体系以及调度员的培养方案。秉持“教操作更教原理”的教学理念，团队配套中俄双语教材与关键流程思维导图，将天津轨道交通70余年积累的成熟调度体系、精细化风险管理机制及高效应急响应模式融入教学。“调度岗位是轨道交通系统的‘神经中枢’，任何一个指令都关系到线路安全与效率。”崔贺表示，培训中不仅注重实操技能提升，更强调调度统筹思维的培养，要求学员把每一次模拟演练都当作实战，在精益求精的训练中传承工匠精神。为破解语言沟通难题，项目还专门配备2名专业翻译，配合完善的生活保障团队，让学员们快速适应天津的生活与培训节奏，与中方工作人员相处融洽。

据天津轨道交通集团所属咨询公司副总经理郭宏介绍，目前培训已完成哈国1个月理论铺垫和国内集中培训，进入控制中心大厅现场教学关键阶段，学员已扎实掌握调度日常流程和

工作台设备使用方法。后续将围绕“深化技能、贴合实战、衔接本土”推进培训：1至2周内重点开展轨行区异物处理、供电方式降级等复杂场景应急处置专项演练；组织学员赴设备集中站、车辆段、变电所等场所实地踏勘，实现理论与现场深度衔接；培训末期将通过理论考试、模拟实操等多维度结业考核，确保学员切实掌握核心技能。学员结业后，天津轨道交通集团还将派骨干赴哈支持联调联试，助力学员发挥“传帮带”作用，推动中国标准在当地落地。

据悉，这批“种子人才”将于2月下旬分两组进入调度班组，参与白天与夜班实际作业，春节期间培训也将持续开展。结业后，他们将把所学的标准化流程、应急处置方法带回阿斯塔纳，搭建本地化调度体系。此次培训既是天津轨道交通集团继首批司机培训后的又一重要跨国合作实践，更是中哈两国在轨道交通领域深化合作的生动写照，在传递中国技术与匠心的同时，让中哈友谊之花在交流互鉴中愈发绚烂。

记者 李梅旭 见习记者 李文博
摄影 记者 张磊

推出220余条国内外“归家航线”
织密航空春运网
南北互换过大年

2026年春运大幕将启，为应对即将到来的出行高峰，天津航空提前布局，累计新增、加密航线达30余条，计划执飞220余条国际国内航线，日均航班量稳定在400班左右，运力供给持续优化。

航线布局上，精准补位重点区域需求，计划新增天津—大庆、惠州—绵阳、贵阳—珠海、呼和浩特—珠海、惠州—长沙—天津、大连—烟台、烟台—太原等多条航线，同时加密海口—惠州、贵阳—泉州、天津—武汉/西安/重庆、乌鲁木齐—西安/伊宁/库车等热门航线。针对免签政策与春运叠加形成的双向客流高峰，春运部分日期加密重庆—莫斯科国际航线。为响应南下“暖冬”需求，新增了天津—榆林—三亚、乌鲁木齐—天津—三亚等前往海南的多条航线，并加密海口—惠州航线。与此同时，结合北方冰雪旅游的热潮与“南北互换过年”的新趋势，天津航空优化了东北及西北地区的航线网络，计划新增天津—延吉、西安—阿勒泰等航线，加密天津—大连航线，为旅客北上逐雪提供更多选择。

记者 李梅旭 见习记者 苗娜

中国福利彩票 7周年

第2026010期七乐彩开奖公告

14	29	15	21	01	28	18	+ 24
----	----	----	----	----	----	----	------

全国投注总额:5964278元 奖池累计:0元

奖等	全国中奖注数	每注奖金
一等奖	2注	1507693元
二等奖	13注	15824元
三等奖	234注	1758元
四等奖	558注	200元
五等奖	6226注	50元
六等奖	8370注	10元
七等奖	71748注	5元

中国福利彩票 3D

扶老·助残·救孤·济困

第2026023期3D开奖公告

7	8	4
---	---	---

天津投注总额:954478元

奖等	天津中奖注数	每注奖金
单选	253注	1040元
组选六	1114注	173元

福利彩票兑奖期限 60个自然日